子午流注在弘扬，中医传统千古光：热烈祝贺麻福昌诊所网站开办成功

    大力弘扬中医子午流注医易文化，祝贺麻福昌诊所网站开通，采用非手术方法竭诚为疑难病病员服务，为老年病员特别是老年痴呆（脑退化病病员）服务

站长麻福昌，苗族，主任医师教授。贵州省松桃苗族自治县人，贵州省社会科学先进工作者2006至2009年度先进社会科学工作者奖奖金和证书
经过贵州省卫生厅批准暨中华人民共和国工业和信息化部备案，麻福昌诊所网站胜利开通：网站地址：http://www.mafuchang.com站长主任医师教授。网站开通是麻福昌站长多年心血的结晶，是领导和同道支持的成果，改革开放搞活和科学发展的产物。  

站长麻福昌，苗族，贵州省松桃苗族自治县人。主任医师、教授，任贵州省易经研究会理事长、中国中西医结合学会时间生物医学专业委员会委员等法人学术社团职务。 

1968年毕业于贵阳中医学院本科，1980年毕业于贵阳中医学院中医研究班。先后任职于贵州省松桃苗族自治县迓驾公社卫生院、县丝防队、县人民医院。1981年以来，先后任贵阳中医学院第一附属医院主治医生、讲师、副主任医师、副教授，主任医生等，长期在医疗教学科研第一线搞业务，长于子午流注针药灸、苗族民间隐世医药等治疗非手术类疾病。为贵阳中医学院暨第一附院子午流注室不可替代的领衔人,干读写学，乐此不疲，从不止步。任贵州省易经研究会理事长，中国周易研究会首届理事，中国中西医结合学会时间生物医学专业委员会委员等法人学术社团职务。在海内外有相应影响和知名度的医易理论家和临床学家暨热衷于公益事业的社会科学工作者和社会活动家。先后发起和主持第一次全国易经多学科研究学术研讨会（省政府批准暨拨经费）、国际易经与传统医学及其文化讨论会（中共中央宣传部批准）、中国水书易经三都论坛（2010年度贵州省社会科学学术年会第一分会场）、易经与传统易学讲座（贵阳中医学院）、2011年度贵州省社会科学学术年会改革创新推动贵州易文化大发展暨代表大会等学术大会，应邀出席美国世界首届传统医学讨论会暨优秀成果颁奖大会（吴阶平副委员长带队出席大会）等国际国内学术大会，交流发表论文。以文会友，应邀出席国际周易讨论会、美国世界首届传统医学讨论会暨优秀成果颁奖大会等国际国内学术讨论会。荣获贵州省社会科学先进工作者2006至2009年度先进社会科学工作者奖和多项成果奖和证书。

大凡反复发作的顽固性疑难性病、急慢性疼痛（头痛、腰腿痛、关节痛）、妇科月经病、白带异常，贫血、慢性消化道疾病、老年皮肤瘙痒、失眠、健忘、小儿厌食、老年痴呆、面瘫、中风后遗症、肥胖、康复指导和医源性、药源性疾病、慢性疲劳和亚健康状态等非手术治疗的脏腑经络疾病，均可应用子午流注进行特色医疗服务而得心应手。为在海内外享有相应影响和知名度的医易临床学家和理论家。

多次受到国内外有关学术研讨会邀请，几度出席全国性和国际性学术会，主持和出席国际、国内有关学术交流会，在海内外公开发表有《易经与传统易学》（美国世界首届首届传统医学讨论会暨优秀成果颁奖大会获金杯三等奖等）、“良知即是易”（加拿大《文化中国传》）、“研经悟道保持特色”（台湾）、“水书即是易”等70余部篇论著论文，并发表论文。

1987年7月创立贵州省易经研究会（中国大陆第一个省级易经研组织机构），并作为的负责人和创始人之一，1987年12月参加筹备中国周易研究会，为中国周易研究会首届24位理事之一。2010年成功地创办贵州省易经研究会网站（黔ICP备11000019号【工信部备案系统】），麻福昌诊所网站【工信部备案系统】）。

2010年10月在中国唯一的水族自治县-三都水族自治县成功地组织召开有国内外知名学者出席的“中国水书易经三都论坛”，同年11月在贵阳中医学院成功地举办“易经与传统医学”讲座，2011年贵州省社会科学学术年会贵州省易经研究会第十七分会场“改革创新推动贵州易文化大发展大繁荣”大会暨代表大会在贵阳中医学院成功举行，会上贵州省人民代表大会副主任、中国陶行知思想研究会副会长、贵州省语言学会会长、贵州省文史研究馆馆长顾久教授作“社会科学工作者的责任”的主旨报告。2012年7月5日主持中国大陆第一个经批准依法成立25周年的贵州省易经研究会的25周年庆祝大会，并发表祝辞，大会取得圆满成功。

主要学术取向和理念：研经悟道,保持特色,自强不息，发展创新，崇尚和谐，人天合一。 

热衷于学术和社会公益事业，多次捐款捐物捐书。“自强不息，发展创新”，著书立说，自成体系，在海内外大量发表的论著论文，在华人圈，在学术界具有相应的影响和知名度。

主要业绩：以医为业，救死扶伤，治病救人，奉行“保护自己的最好方法就是保护好自己的病人，病人利益第一”的宗旨和理念，临床上强调“以人为本”，“以心治心,以人治人”。 

多年潜心研究易经与传统医学（包括苗族民间医药方术、“隐世医术”等），长期在医疗、教学、科研第一线搞业务，特别是内科、针灸、推拿等业务。中西医结合，专治内、外、妇、儿、神经科等常见病和疑难病。主攻子午流注，理论结合实践，创子午流注心身医学理想化模式，以应用子午流注、针、药、灸治疗各种疑难重病为特长。在理论和临床上均有独到的地方。

主要学术思想：主要学术思想体现在所出版的专著《易经与传统医学》(贵州人民出版社1989年11月)和发表的“研究易经，为建设具有中国特色的社会主义服务”（《按摩与导引杂志》）、“易经的影响和价值”（《贵州日报》）、“研经悟道、保持特色”（台湾）、“五百年后看，云贵胜江南”（台湾）、“让子午流注重放异彩”、“子午流注开穴治疗医源性疾病102例、“子午流注针灸为主综合治疗皮肤瘙痒47例”、“子午流注及其模式”、“中西医结合治疗急性阑尾炎37例”、“中医善治千般病 子午流注最经济——解读子午流注开穴应用模式”、“子午流注与中医、“子午流注针药灸防治老年痴呆”、“良知即是易——王阳明与易学”（加拿大《文化中国》）、“水书即是易”，“贵州易文化的优势与特色”，“人天合一探和谐-太极表达式”等70余篇(部)论著论文中。业绩曾被收录于《中国当代中医名人志》、《中国科技专家名录》、《全国知名中青年中医师名录》《全球华人名医录》、《新时期先锋人物成就博览》等10余部名人录书和因特网有关数据库。

主要成果：主要成果为1994年在美国首届世界传统医学研讨会暨优秀成果颁奖大会上分别荣获金杯奖专著《易经与传统医学》(贵州人民出版社1989年11月)和优秀成果奖的“研经悟道、保持特色”（台湾：《中华易学》和“‘周易参同契'与飞腾八法”(《中医杂志》，1987年第2期) 、以及获贵州省首届自然科学二、三等奖和省政府哲学社会科学优秀成果四等奖、国家科技成果网发布的“子午流注开穴应用模式”成熟应用成果，同时获贵州省医学会优秀成果三等奖荣誉证书，被评为2006-2009年度社会科学团体优秀工作者等，先后获至少26个以上金杯奖、优秀成果奖、论文奖和证书。
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