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中医理论之优势和特色

麻福昌贵阳 550001 贵阳中医学院第一附院 主任医师教授               
     前言（引言）
 几十年来，作者以医为业，长期在医疗教学科研第一线搞业务，办过民营医疗机构（诊所医院）不论在中医西医全科临床方面都有丰富的实践经验，治疗和抢救过急危重病患者，有些名气。在长期理论结合实践中，写下资料笔记百来万字，深有体会。与医易结缘，对中医子午流注、隐世医术等达到痴迷的地步。人天合一、太极表达式理念流淌在血液里，深入骨髓中，沁透于心。
关键词 中医 人天合一 易经 黄帝内经 子午流注 太极表达式

摘要

一阴一阳之谓道，阴阳者，一分为二也，太极者，合二而一也。
一阴一阳之谓道，阴阳者，天地之道也（《黄帝内经》）。一分为二也，太极者,合二而一也。人类居住的地球，好比一个太极，一东一西之谓合，合者和谐也，和而不同，你中有我我中有你，互相对待而存在，对立统一，和谐统一不可分。

人类活动的地方，都会有医学，医学是人类智慧的产物。
一切人类所创造的东西，统统都能够用太极表达出来，太极无所不包，人类的智慧所能够涉及到的，不论过去现在未来，其大无外，其小无内的万能公式，就是太极表达式。
人类生活在特定的地域地缘环境之下，自然就会产生相应的医学，东西方地理环境条件的不同，会有东方西方医学之分。东方和西方医学并驾齐驱，不可以互相替代。没有高低贵贱优劣之分。我们不应厚此薄彼，中医是东方医学的代表。不应该用西医的标准来评判中医决定中医的命运，西医当权当裁判员，中医当运动员，没有话语权，中医在野的现状不应该持续下去。中医有自己的发展规律，中西医和而不同，互补和谐，相成相得益彰，共同为人类健康服务。互补和谐，适用太极表达式。
一句话，人类医学资源，共同为人类健康服务，这就是我们所说的太极理念，太极表达式，太极公式。太极是全息的全维向的。太极之道，太极理论，太极公理，能够解决中西医互相沟通，互相贯通，互的唯一之道，是我们奉行的美好和谐的理念。
    人天合一是中医的真善美最高境界和理想化状态。人天合一，太极和谐，对立统一，是时间空间和运动的统一的理想化状态。

太极表达式,或称太极公理，或称太极方程式，或谓太极公式。它反映人类迄今为止已知的未知精神的物质能量和信息的相互作用和相互联系，把人类的过去现在未来沟通起来，把东西方医学连接起来，把理论和实践结合起来。  
在人类共同面对疾病的严酷挑战面前，中西医互补和谐成为有机整体密不可分这就是整体的一。一为太极，太极之为物就是一。人类共有的地球用易经的言语来说就是太极之为物，这个整体就是我们所说的太极之为物。这就是太极之道，太极公律，太极公理，简称太极表达式。一种真善美的理念。让我们跳出迷惘和迷失的怪圈，互利共赢，走向和谐的未来。中西医学，仿佛太极图里互相环抱的阴阳鱼，互相依存。太极无所不包，其大无外，其小无内的万能公式，太极表达出来，就是太极表达式。

中医是东方医学的代表。在这里，和谐是中医理论的优势和特色。研经悟道保持特色。我们尊重老祖宗，我们学习老祖宗的东西，并不排斥学习外面的东西。我们遵守共同规则，和国际接轨，并非削足适履，学习人类所创造的一切来丰富自己，为人类服务。
一 中医理论特色
   一）以人为本，人为核心 
    人是大自然之子，为“天地之长也”，为“天地之镇也”（黄帝内经语）。“生生化化，品物咸章。” (《素问·天元纪大论》),“生生化化皆因火，火遍长空万物荣。”(《西游记》第四一回),生生不息，化化不已，这就是我们中医奉行美好和谐的理念。

     中医有悠久的历史传承，人天合一，近取诸身的调控身心的人体生命科学。有显著的内在外在特色，对人类的发展进步有着巨大的不可替代的重要价值和巨大影响力。 

     人与天地相参应，人与天地相统一，人类医学自然有东西方之分。中医是东方医学的代表。
人与自然、个体与社会的和谐统一、人与自然的和谐统一，人天合一，化化生生，生生不息，是最根本的理念，具有悠久的传统，充分肯定人与自然的统一和个体与社会的统一，人天合一。 
大视野下，中西医之争，也是文化之争，对待两者应用太极表达式恰如其分。
    中医认为医者意也，医术是仁术，为此，我曾经写过“浅谈医患和谐与良知”（参考《社科新视野》2009年第一期）发布。一个享有文明古国美誉的泱泱大国，中医是其不可或缺的重要组成部分。心身变态，病态身心，或杀生或自杀或杀人，不是吗？

人天合一是中医的重要理念。在我国古代，先贤们把握乾坤，我们居住的地球村把玩得很透彻。太极视野下，地球村的各个角落，没有哪里是被遗忘的地方。尤其是在神州大地，就是像贵州这样的地方，也在掌握之中，所以才有刘伯温“五百年后看云贵胜江南”的预言。   

中医、民族医药学，是地球村靓丽风景名胜独特圣地。这些不仅属于贵州，属于中华民族，而且属于全人类。 
 人类生活在东西方不同的半球上，生存环境的差异，生产生活条件的差别，自然就会产生不同的医学，这是东西方医学差别的由来。
中医的影响力，来自深邃的道和理论，美丽的符号，自己的语言和文字上的优势，准确鲜明生动丰富细致科学的语言表述力、说服力与感染力。世界上的古老医学，唯有中医能够延绵数千年至今依然具有魅力和强大的生命活力。中医学本身是具备不可替代的地位和价值的文化形态。人天合一的真善美的和谐的特色。
    二）人天合一理论
   人天合一，是人类追逐的理想境界和状态。中医是世界医学的不可缺少重要组成部分。不管东西方医学之间有何纠结，有何矛盾和对立，任何难题破解，都能够用太极表达式。

东方文化西方医学，都是地球人类所创造的世界医学的重要组成部分，她们是互相对待互相依存相辅相成的，是和而不同的和谐统一的整体，在这里我们可以用太极来表达，这就是我所说的太极表达式[1]（麻福昌：《易经与传统医学》，贵州人民出版社，1989年）。    

中西医就如太极中互相对待而存在的两个部分，太极整体中，其为相互作用，相反相成，和谐统一的存在物。在这里，西方医学东方医学，都是地球人类所创造的成果，都是人类智慧的产物，都应该得到珍惜和尊重，平等互信、包容互鉴、共同为人类健康服务。不应互相歧视和敌视，不应该有优劣之别，不应该有高低贵贱之分。这就是我们奉行的太极和谐的一体化的完美理念。
二 中西医学之争
    人类医学的差异，东西方医学的碰撞，在所难免。以人为本，是中医医学的一大特色。
一九一九年五四运动以来，中西医之争，呈现出一边倒的势态。西学东渐，数祖忘典，马首是瞻，言必称希腊，言必称西方。

不同的医学，包括中西医学都可以用来为人类健康服务。 

     中医是是智慧，是灵魂，无端抨击中国传统医学，轻率地污损中医，个别甚至无丑上演取消中医的出出不得人心的闹剧，的确令人不可思议也不堪容忍。他们对老祖宗本无所知，也不愿意花精力去研究它只知道以势压人去反对它否定它。

中医能够超越时空而延绵不绝，是因为树大根深有源源不绝的源头活水。  
    生生不息，化化不已的中医药学，一定能够走向世界走向未来，为人类文明进步，为人类文化发展做出自己应有的不可替代的伟大贡献。在我国，民间普遍被认同，在民间民俗深厚的土壤中生根发芽，与西方霸权主义相抗衡的医学文化软实力之一。

不论在中国，在华人文化圈带，在全世界，中医的能量（我们的学者称其为软能量正能量，http://www.mafuchang.com）在不断被释放出来，中医的影响和价值在日益凸显出来。  
在这里，我们不妨用易经的太极理论来表达这种互利共赢的和谐观念和理念：这就是我要说到的太极表达式（麻福昌：1990年出版的国际会议论集《研经悟道保持特色》第174~180页）。

太极就是最恰当的表达式。这就是来源于易经的理论与和谐理念，人天合一的真善美理念。 

   “共产主义是从人类知识的总和中产生出来的”（列宁《青年团的任务》），“要继承黑格尔和马克思的事业，就应当辩证地研究人类思想、科学和技术的历史”（列宁《哲学笔》）。

在这里，一切人类所创造的，包括东方西方医学，特别是中医。我们伟大的先民，智慧的祖宗创造世罕其匹的光辉灿烂的中
医，为世界作出不可替代的贡献，传承创新跨越发展，关键是我
们如何在科学发展观旗帜下，站在老祖宗的肩膀上，高屋建瓴，
瞄准新目标新任务，奋勇前进，研经悟道，保持特色，自强不息，
永不停步，不断增强中华民族文化软实力。 

三 人天合一是中医特色

人天合一，是我们中医的优势和特色，

人天合一，人天地的和谐是来源于易经。易经是探讨宇宙“万物至理”的包罗万象的百科全书，是华夏先民的生存智慧，中华民族传统文化的源头活水，是人类思维高度发展的产物。

中医是中华民族的。民族的就是世界的。“以爱国主义为核心的伟大的民族精神”（习近平总书记在参观复兴之路时发表重要讲话语录），是体现在多方面的。爱中医，爱我们的民族医学，就是爱我们的国家。“道路决定命运”“把蓝图变成现实，我们还将走很长的路，我们必须为之付出长期艰苦的努力”。
中国是历史悠久的世界文明古国，在这光辉的历史上，我们的祖先用自己的智慧勤劳创出世罕其匹的中医药灿烂文化，形成自己独特的体系。这就是绵延到今天并正以其雄伟姿态屹立于世界民族之林的、具有悠久传统的古老中医体系。 
    中医穿越数千年的时空，携带着历史的信息，我们在这里学习探讨祖先为我们留下宝贵的遗产是多么的快慰啊。《黄帝内经》作为我们民族的生存智慧，体现绝境中的生存智慧。历代封建王朝均重视它。

中医药学在世界医学史上的地位都是罕见的。它这充分展示我们民族内聚力凝聚力。
    一）人自身的和谐统一

人天合一，和谐统一。人自身的和谐统一，也即人身心的整体的和谐统一，与人的心理、与社会、与自然密不可分。这就是这样子午流注的生物社会自然心理新的医学模式。在这里中医理论可以让问题变得容易起来。

 《系辞下传》中说：“古者包羲氏之王天下也，仰则观象于天，俯则观法于地，观鸟兽之文与地之宜，近取诸身，远取诸物，于是始作八卦，以通神明之德，以类万物之情。”仰观俯察，近取诸身。观天察地就产生天文历法地理之学，近取诸身就产生医学，人体科学人文之学。易经研究天地人之学，探万物至理，《黄帝内经》也是结合天地人而有“善言天者必应于人”之论。两者都离不开人。以人为本，人天合一。中医经典《黄帝内经》与易经在这里是统一的。我在21年前所写的《易经与传统医学》（贵州人民出版社1989年11月第一版）里专门有论说（第一部分 理论体系第一编医易同原说第一章第三节），“《黄帝内经》就是易经的注本”（麻福昌：《易经与传统医学》）“《内经》之理论，就是易经之理论”（上书引恽铁樵语）。“一阴一阳之谓道”，医易相通， 中医内经是用易的典范。“传说在俞跗晚年的时候，黄帝派仓颉、雷公、岐伯三人，用很长时间，把俞跗的医术整理出来，纂成卷目”，仓颉造字，也整理医书。仓颉就是蚩尤的部下，苗族的祖先。我们敬仰祖宗，为祖宗的智慧而骄傲，但是我们不自满，我们在自强不息。

   例如：中医子午流注，它代表着目前中医全面发展所达到的最高境界，也代表着中医发展的未来。它既可作为中医的名片和代表，也可作为中医优势和特色的象征和标志。中医针灸申遗成功也是在彰显中医生命力，中医文化软实力。  

    在此，中医是国粹珍宝。它生长在神州大地，世界的东方，有丰厚的文化底蕴，与任何优秀人类文化科学遗产并驾齐驱，同样是不可相互替代的，既不可比拟，不可攀比，也无法评价其谁高谁低。因其分别属于各自不同的体系。  

  《黄帝内经》的七篇大论都论阴阳。所谓“一阴一阳之谓道”也。
   在此，和谐统一，包括人自身的和谐统一，人与人的和谐统一，人与自然的和谐统一，人与社会的的和谐统一，此数者是相辅相成的有机统一的整体，密不可分，是辩证的统一。

   人体自身的和谐统一，中国的医易文化有很好的理论作为指导，“近取诸身”，重点是人的全面协调发展进入理想的境界和最佳状态。《黄帝内经.上古天真论篇第一》：“黄帝曰：余闻上古有真人者，提挈天地，把握阴阳，呼吸精气，独立守神，肌肉若一，故能寿敝天地，无有终时，此其道生。中古之时，有至人者，淳德全道，和於阴阳，调於四时，去世离俗，积精全神，游行天地之间，视听八达之外，此盖益其寿命而强者也，亦归於真人。其次有圣人者，处天地之和，从八风之理，适嗜欲於世俗之间。无恚嗔之心，行不欲离於世，被服章，举不欲观於俗，外不劳形於事，内无思想之患，以恬愉为务，以自得为功，形体不敝，精神不散，亦可以百数。其次有贤人者，法则天地，像似日月，辨列星辰，逆从阴阳，分别四时，将从上古合同於道，亦可使益寿而有极时。” 在这里，内经把人区分为：真人、至人、圣人、贤人这四种达到理想境界的人，那么，古代的圣贤有孔孟张仲景等人，真人则有药王孙思邈孙真人，丘真人等人。人天合一和谐本，生生不息应于人。生态文明人为本，顶天立地号真人。以人为本，必应于人。这是人类进化、人自身所期盼的理想状态。也就是王阳明说的，“人人皆可为圣人”。
十八大报告说的“充分开发利用国内国际人才资源，积极引进和用好海外人才。加快人才发展体制机制改革和政策创新，建立国家荣誉制度，形成激发人才创造活力、具有国际竞争力的人才制度优势，开创人人皆可成才、人人尽展其才的生动局面”，人人皆可为才人。

   《黄帝内经.四气调神大论》：“故阴阳四时者，万物之终始也，死生之本也，逆之则灾害生，从之则苛疾不起，是谓得道。道者，圣人行之，愚者佩之。从阴阳则生。逆之则死，从之则治，逆之则乱”，《黄帝内经.生气通天论篇第三》：“夫自古通天者生之本，本于阴阳。” “凡阴阳之要，阳密乃固，两者不和，若春无秋，若冬无夏，因而和之，是谓圣度。故阳强不能密，阴气乃绝，阴平阳秘，精神乃治，阴阳离决，精气乃绝。”人体自身的和谐，“阴平阳秘”也与人顺应自然，与天地自然的阴阳和谐相处密不可分。

    人是大自然的精英，是宇宙之子，我们务必要着重自然，与自然和谐相处，否则就会遭到自然的惩罚。我们实践科学发展观，我们今天搞低碳经济，发展生态文明，难道不就是符合以人为本，人天合一的理念吗？民用而不绝，日用而不绝的易经就是就能够在这方面提供智慧和服务。在此，我们已经大略探讨过易经和内经这两部经典的密不可分。在这里易经与传统医学和生态文明建设有着相同的理念。 

人应天地，必然催生生态文明形态，与易经的天地人三才说毫无二致，人天合一，这就是丰富多彩各具特色的民间民族医药遗产，是老祖宗生存智慧的产物。我们的祖先，为生存，是经历过各种艰难困苦的抉择的。逐渐形成特定的生存理念再用来指导实践，这就是先民们的生存智慧：以人为本人天合一的生存智慧。这些，至今仍然在民间日用而不绝，这是份值得加以保护盒研究的无形的文化遗产。这是先贤大彻大悟大选择大智慧的产物。
人与自然的和谐统一，则以中国的中医学和风水学理论作为主要代表。中医药文化是华夏先民仰观俯察近取诸身的智慧产物。在这里，凡是与人、人与自然、人与社会、人的生存、身心健康、保健养生、长寿、疾病防治、道德规范、规范、制度医疗教学科研活动范畴的所创造的物质的、精神的等等财富都是中医药文化。中医药的相关的范畴和理念，例如：子午流注、七情六欲、生老病死、魂魄意志、五运六气、阴阳五行、脏腑经络、病因病机、辨证论治、药物及其四性、五味、归经、应用、规范、制度等统统都属于中医药文化。中医药文化超越宗教神学的灵魂与超自然的理念。
人是太极，天地人是太极，物物各太极，人，物，自然，宇宙 都是太极，太极理论，在这里蕴藏“万物至理”的终极理论呢？人是大自然的精英，是宇宙之子，我们崇尚和谐，与自然的和谐，与社会的和谐，与人的和谐，同样可以用太极作为表达式。看这个太极图，阳刚阴柔两种境界，阳中有阴，阴中有阳，阳刚之俊，阴柔之美，阴阳互根，阴阳相寓，互相对待，相对对应，和谐相容，多完美的画面啊！我在1988年第3期《国医论坛》发表的“方兴未艾的易经研 ──国际周易学术讨论会巡礼” 可作参考。

人天合一的理论超越医学本身，是我们解决人与自然的和谐的不竭的动力。面对资源约束趋紧、环境污染严重、生态系统退化的严峻形势，必须树立尊重自然、顺应自然、保护自然的生态文明理念，
中医守护者传承弘扬者将把自觉为实现中国梦而贡献心。 
人自身的和谐，人自身身心的和谐，灵魂和身体的和谐，人与人的和谐，人与自然的和谐，人与社会的和谐，就是我们所说人天合一之真谛，中医一种真善美的理念。 
二）研经悟道保持特色  

走进易经和黄帝内经，别有洞天。走进去不是作茧自缚，而是去学习易经的自强不息精神和智慧，去获取能量，到璞玉浑金的绝对金矿里去淘金，去掘取金玉，提升我们中医药文化的软实力，提升我们民族文化的软实力；走出来，带着人天合一的生态文明的理念，带着所获能量，带着民族的自豪感，充满着必胜的信念和自立于世界民族之林的民族的自信心；走出去，能够为中医药发展创新贡献自己的绵力，能够用自己的聪明智慧更好地为民生服务，为构建社会主义和谐社会服务，让中医惠泽全球，为世界人民服务！   
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